
【菩提種子編輯委員會】112 學年度教材教案 

核心素養 

<人權教育> 

了解人權存在的事實、基本概念與價值；發展對人權的價值信念；

增強對人權的感受與評價；養成尊重人權的行為及參與實踐人權的

行動。 

<國際教育> 

養成參與國際活動的知能；激發跨文化的觀察力與反思力；發展國

家主體的國際意識與責任感。 

教案名稱 大愛地球村 

教案型態 分站活動 

設計者 豐原兒童成長班 

教學對象 信心班 

教學時間 100分鐘 

教學目標 

1. 藉由化城喻的譬喻讓孩子了解，路是人走出來的，不要輕易放棄。 

2. 從異中求同、同中找異，了解不同國家的文化特質，帶入國際觀。 

3. 透過國旗認識世界，進而產生國際觀意識。 

4. 台灣是一個小型的聯合國，不可對新住民的下一代有排擠的思惟。 

5. 大愛地球村，我們都是一家人。 

靜思語 一個人的快樂，不是他擁有的多，而是因為他計較的少。 

教材教具 國旗樣本、色紙、膠水、線條國旗圖紙、彩色筆 

竹筒甕(募款用) 

各族群服裝 

影片、背景音樂 

人力資源  7人(站主 2人、代表各族群的演員 5人) 

教學步驟及內容 教學資源 教學時間 

(一) 活動主軸 

主軸【法華七喻-化城喻】 

看佛典卡通故事影片+口述→用現代日常生活比

喻呈現  

(讓孩子了解，路是人走出來的，不要輕易放

棄。) 

靜思語：停在半路，比走到目標辛苦。 

 

YouTube影片 

https://youtu.be/

H7zM8gCT9vM 

 

5分鐘 

(二) 影片/募款+靜思語+撕貼畫 

(01)影片+投竹筒   (10 分鐘) 

人間菩提/募集善愛

廣度眾生 
http://www.daai.tv/

80分鐘 

https://youtu.be/H7zM8gCT9vM
https://youtu.be/H7zM8gCT9vM
http://www.daai.tv/master/life-wisdom/P00238723


影片【人間菩提-募集善愛廣度眾】(片長 5分鐘) 

 

募款投竹筒→讓孩子可以長養慈悲心、起一個善

念、愛心、發菩提心，幫助烏克蘭的難民。 

 

請孩子帶零用金→幫助烏克蘭的百姓， 

用『愛與祝福』為烏克蘭的人民祈福 

募一份大愛，傳法共善，讓世界更美好。  

(愛心無國界) (讓孩子反思『感恩擁有一切』) 

 

 

 

 

 

(02)靜思語  (5分鐘) 

『一個人的快樂，不是他擁有的多，而是因為他

計較的少』 

帶念、帶動唱(手搖鈴+鈴鼓) 及解釋說明其意涵 

 
 

(03) 撕貼畫--認識各國的國旗   (45分鐘) 
『撕貼畫』遊戲的主要目的是讓孩子在創作的過程中可

以獲得不同的觸覺刺激，發展手部小肌肉動作，及培養

手部動作的協調能力，體驗撕貼活動的快樂，學會均勻

撕紙的手工方法，加上作品的完成，提升孩子對美術活

動的興趣，且獲得成就感外，更有助於大腦對於觸覺訊

息的接受度。 

 

1) 透過國旗，認識世界，進而產生國際觀意識。 

2) 國旗是國家的象徵→在國際性活動中是不可 

缺少的重要物品，例如:奧林匹克或世界盃這

類國際的運動。 

3) 每個國家都有不同的國旗樣式→就像台灣稱 

國旗為『青天白日滿地紅』旗 

4)透過國旗了解各國的歷史、文化和希望 

  能讓人民團結一起 

5)國旗的顏色也有它們各自代表的意義 

6)國旗上的圖案所代表的意義 

master/life-

wisdom/P00238723 
 

汲取片段： 

00:37～00:50 

03:06～03:58 

04:57～06:35 

08:58～09:57 

10:53～11:40 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.daai.tv/master/life-wisdom/P00238723
http://www.daai.tv/master/life-wisdom/P00238723


認識地球各洲 

✓ 亞洲：世界上國家數僅次於非洲的大洲 

 舉例→台灣、大陸，日本，韓國，敘利亞，泰

國、土耳其。 

✓ 美洲：分為北美洲跟南美洲  

 舉例北美→美國，加拿大 

 舉例南美→巴西，阿根廷，海地 

✓ 非洲：世界面積第二大的大洲（僅次於亞

洲） 

 舉例→埃及，南非，賴索托，莫三比克，辛巴

威。 

✓ 歐洲：世界人口第三多的洲 (僅次於亞洲和

非洲) 

 舉例→英國，法國，德國，波蘭、烏克蘭，俄

羅斯。 

✓ 大洋洲：陸地面積最小，人口第二少(僅多

於南極洲) 

 舉例→ 澳洲，紐西蘭，帛琉，索羅門群島。 

✓ 南極洲：大部分區域都在南極圈內，四周被

南冰洋環繞 

 

撕貼畫 

材料準備：(2人一組/一個國家，共同合作完成) 

(彩色國旗(樣本)、線條國旗、色紙、膠水、彩色筆) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(04)各國/各民族簡單問候語的演出  (15 分鐘) 

臺灣就是一個小型的聯合國，有許多新住民家長

的加入，他們不只帶入了多元的母國文化，更努

力地與下一代在我們的家鄉深耕生活。所以我們

要教育孩子，不可有歧視別人的念頭。 



『大愛地球村，我們都是一家人』 

 

第一段 站主引言 

將所有族群的人，各自從四面八方入場(見附件) 

有台語(閩南人)、客語(客家人)、排灣族(原住

民)、越南、日語、韓語。 

 

出場：簡單自我介紹，並用自己的母語，跟大家

問候，也教孩子幾句簡單日常用語。 

 

 

第二段 站主依序請各族群代表介紹各自文化 

亞洲~台灣~客家族群 

✓ 圓樓、油桐花、擂茶、麻糬 

亞洲~台灣~排灣族 

✓ 百步蛇圖騰、陶甕、吉拿富、石板屋 

亞洲~越南 

✓ 下龍灣、荷花、越南春捲、咖啡 

亞洲~日本 

✓ 富士山、菊花、櫻花、壽司、茶道 

亞洲~韓國 

✓ 景福宮、木槿花、泡菜、跆拳道 

 

結語： 

用手語打【大愛地球村】， 

全部手牽手一起大聲說出【我們都是一家人】 

 

大合照【大愛地球村】  (5分鐘) 

各組拿著撕貼畫的作品，與六位不同群組的代表 

一起合影留念。 

 

 

(三) Q & A 心得分享   10分鐘 

 

  



附件一 

撕畫完成，講解各國國旗 
 

A 站主: 台灣是個國際化的社會，就像是一個小型聯合國… 

B 站主 穿著農夫裝，頭戴斗笠，手持鋤頭， 

唱「透早就出門，天色漸漸光」出場。 

A 站主: 唉~ 看看這是誰來了呀! 原來是 XXX B 站主呀! 

 老師您這身裝扮，跟平常時不一樣耶! 

B 站主: 嘿啊! 我現在穿的是河洛人的做田衫，小菩薩你們看哦! 

 我頭殼上戴斗笠，手拿著的是鋤頭哦! 

A 站主: 老師，我剛剛才要跟孩子們說，我們台灣像是小型 

 聯合國，除了有河洛人，客家人、原住民，還有從國外 

 來的新住民，跟來台工作的移工，大家相處融洽， 

 互相包容，台灣真的是個族群融合的良善好地方耶! 

B 站主: 沒錯哦! 我嘟嘟好有揪一些好朋友來哦!(吆喝+招手) 

 好朋友啊!你緊出來哦! 

所有人各自從四面八方入場... 

第一段： 

日本語代表-XXX： 

孔尼幾哇，我的名字是...（簡單自我介紹） 

小菩薩跟著學您好的日語。 

排灣語代表-XXX： 

佳掰佳擺，我來自台東的排灣族（簡單自我介紹）。 

小菩薩學習您好的排灣語。 

越南語代表-XXX： 

小菩薩早安~ 我來自越南 (簡單自我介紹) 

小菩薩學 你好~ 早安、謝謝的越南語。 

(越南語的謝謝~ 就是我們常說的感恩發音) 

客家語代表-XXX： 

小朋友，大家早，我是東勢客家人（簡單自我介紹）。 

小菩薩學早安、謝謝客語。 

韓國語代表-XXX： 

阿尼阿些呦，（簡單自我介紹）。 

小菩薩學說您好、謝謝、我愛你的韓語。 

第二段： 

站主依序請各族群代表媽媽介紹各自文化（PPT 照片）。 

日本：富士山、壽司、國花（菊花） 

排灣：服飾圖騰、粽子、石板屋。 

越南：夏龍灣、國花（荷花）。 

客家：圓樓、麻糬、桐花。 

韓國：廣福宮、國花（木瑾）、泡菜。 

結語： 

大愛地球村，我們都是一家人。 

  



附件二 

各族群進場動線 
 

 
 


